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Verbale n. 1 del 10 gennaio 2019 

Alle ore 16.00, del giorno 10 del mese di gennaio dell’anno 2019 presso la sede del CCA dell’Asp di Ragusa, 

piazza Igea n.1 – ex cappella – si è riunito il CCA con all’ordine del giorno: 

All’ordine del giorno i sottoelencati punti: 

1. Approvazione verbale seduta del 29 novembre 2018; 

2. Incontro con il Commissario Straordinario, arch. Angelo Aliquò; 

3. Varie ed eventuali.  

 
Elenco delle Associazioni che fanno parte del CCA 
 

NUM. ASSOCIAZIONE PRESIDENTE DELEGA 

1 LILT SEZIONE PROVINCIALE 
RAGUSA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA 

2 
AIAD O.N.L.U.S. RAGUSA 
(ASSOCIAZIONE ITALIANA 
ASSISTENZA DIABETICI) Dott.ssa MICELI GIOVANNA Sig.ra  Sig.ra Francesca Romano  

3 
ANFFAS O.N.L.U.S. MODICA Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI 

4 
IL RESTO DEL CALZINO Sig.ra GULINO GLENDA Sig.ra CRISCIONE MARIOLINA 

5 
AVO RAGUSA Sig.ra TARDINO RINA 

Sig.ra TARDINO RINA e  sig. 
Vincenzo  Abate  

6 
"CI RIDIAMO SU'" Sig. FERRITO FABIO Sig. FERRITO FABIO 

7 MOVIMENTO DIFESA DEL 
CITTADINO 

Sig.ra TONA GIOVANNA 
 Sig.ra Gurrieri  Enrichetta  

8 "VIVERE" O.N.L.U.S. PER 
INCONTINENTI E STOMIZZATI Sig. CASTRONUOVO ANTONINO Sig. CASTRONUOVO ANTONINO 

9 
PICCOLO PRINCIPE O.N.L.U.S. Sig.ra FIRRITO MELANIA Sig. SBEZZI ELIO 

10 
INSIEME PER IL DIABETE Sig.ra NOTO ROSETTA Sig.ra NOTO ROSETTA 

11 
TRIBUNALE DEI DIRITTI DEL 
MALATO Sig. BARRESI SALVATORE dr. GIAVATTO MICHELE 

12 
AIL RAGUSA O.N.L.U.S. Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA 

13 (ORGANIZZAZIONE) ORDINE 
MEDICI VETERINARI Dott. MURIANA VINCENZO 

 
Dr.  LICITRA GIUSEPPE  
(segretario) 

14 
FEDER.S.P.EV. 

Dr.  CRISCIONE SALVATORE                       
(PRESIDENTE C.C.A.) dr. CRISCIONE SALVATORE 

15 CITTADINANZA ATTIVA Dott.ssa SIMONELLI MARISA Sig. SALONIA GAETANO 
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16 
A.R.T.HA.I. Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA 

17 
C.G.I.L. RAGUSA Sig. SCIFO GIUSEPPE Sig. TERRANOVA SALVATORE 

18 

CITTADINANZATTIVA 
TRIBUNALE PER IL DIRITTI DEL 
MALATO – VITTORIA, 
SCOGLITTI, ACATE, COMISO E 
SANTA CROCE CAMERINA. Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA 

19 
ANIMA.......MENTE O.N.L.U.S. 

SIG. SALINITRO SALVATORE                       
(VICE PRESIDENTE C.C.A.) SALINITRO SALVATORE 

20 COORDINAMENTO PRO 
DIRITTI H Sig.ra CILIA SALVATRICE Sig.ra CILIA SALVATRICE 

21 ANFFAS O.N.L.U.S. RAGUSA Sig. BRUGALETTA FRANCESCO Sig. GIAQUINTA GIOVANNI 

22 
ORDINE PROFESSIONALE 
ASSISTENTI SOCIALI – REGIONE 
SICILIA Dott. GRACEFFA GIUSEPPE Dott. PUZZO GULIELMO 

23 

A.V.I.S. PROVINCIALE RAGUSA Sig. BUSSETTI FRANCO Sig. GULINO ROSARIO 

  REFERENTE AZIENDALE ASP RAGUSA 

Dott.ssa LUCIA INGARAO 

  URP AZIENDALE ASP RAGUSA e Ufficio Stampa  Dott. GIUSEPPE SAVA'       
Dr.ssa Giovanna Miceli                     

 

Sono Presenti:   

 
COMITATO CONSULTIVO AZIENDALE SEDUTA DEL 29 novembre   2018 

NUM. ASSOCIAZIONE PRESIDENTE DELEGA 
FIRMA e 

annotazioni  

1 
LILT SEZIONE PROVINCIALE 
RAGUSA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA PRESENTE 

2 AIAD O.N.L.U.S. RAGUSA 
(ASSOCIAZIONE ITALIANA 
ASSISTENZA DIABETICI) Dott.ssa MICELI GIOVANNA Sig.ra Francesca  Romano  PRESENTE 

3 

ANFFAS O.N.L.U.S. MODICA Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI ASSENTE 
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4 

IL RESTO DEL CALZINO Sig.ra GULINO GLENDA Sig.ra CRISCIONE MARIOLINA ASSENTE 

5 

AVO RAGUSA Sig.ra TARDINO RINA Sig.ra TARDINO RINA  PRESENTE 

6 

"CI RIDIAMO SU'" Sig. FERRITO FABIO Sig. FERRITO FABIO ASSENTE 

7 
MOVIMENTO DIFESA DEL 
CITTADINO Sig.ra TONA GIOVANNA Sig.ra TONA GIOVANNA PRESENTE 

8 
"VIVERE" O.N.L.U.S. PER 
INCONTINENTI E STOMIZZATI Sig. CASTRONUOVO ANTONINO Sig. CASTRONUOVO ANTONINO PRESENTE 

9 

PICCOLO PRINCIPE O.N.L.U.S. Sig.ra FIRRITO MELANIA Sig. SBEZZI ELIO PRESENTE 

10 

INSIEME PER IL DIABETE Sig.ra NOTO ROSETTA Sig.ra NOTO ROSETTA ASSENTE 

11 
TRIBUNALE DEI DIRITTI DEL 
MALATO Sig. BARRESI SALVATORE dr. GIAVATTO MICHELE ASSENTE 

12 

AIL RAGUSA O.N.L.U.S. Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA PRESENTE 

13 
(ORGANIZZAZIONE) ORDINE 
MEDICI VETERINARI Dott. MURIANA VINCENZO Dr.  LICITRA GIUSEPPE  (segretario) PRESENTE 

14 

FEDER.S.P.EV. 
Sig. CRISCIONE SALVATORE         
(PRESIDENTE C.C.A.) dr. CRISCIONE SALVATORE PRESENTE 

15 

CITTADINANZA ATTIVA Prof.ssa SIMONELLI MARISA Sig. SALONIA GAETANO PRESENTE 

16 

A.R.T.HA.I. Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA ASSENTE 

17 

C.G.I.L. RAGUSA Sig. SCIFO GIUSEPPE Sig. TERRANOVA SALVATORE ASSENTE 
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18 

CITTADINANZATTIVA 
TRIBUNALE PER IL DIRITTI DEL 
MALATO – VITTORIA, 
SCOGLITTI, ACATE, COMISO E 
SANTA CROCE CAMERINA. Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA  PRESENTE 

19 

ANIMA.......MENTE O.N.L.U.S. 
SIG. SALINITRO SALVATORE                       
(VICE PRESIDENTE C.C.A.) SALINITRO SALVATORE  ASSENTE 

20 
COORDINAMENTO PRO DIRITTI 
H Sig.ra CILIA SALVATRICE Sig.ra CILIA SALVATRICE PRESENTE 

21 

ANFFAS O.N.L.U.S. RAGUSA Sig. BRUGALETTA FRANCESCO Sig. GIAQUINTA GIOVANNI PRESENTE 

22 ORDINE PROFESSIONALE 
ASSISTENTI SOCIALI – REGIONE 
SICILIA Dott. GRACEFFA GIUSEPPE Dott. PUZZO GULIELMO ASSENTE 

23 

A.V.I.S. PROVINCIALE RAGUSA Sig. BUSSETTI FRANCO Sig. GULINO ROSARIO ASSENTE 

24  REFERENTE AZIENDALE ASP RAGUSA 

Dott.ssa LUCIA INGARAO PRESENTE 

25  URP AZIENDALE ASP RAGUSA e Ufficio Stampa  

Dott. GIUSEPPE SAVA'                
Dr.ssa Giovanna Miceli                     PRESENTI 

 

Sono altresì presenti in qualità di uditore, perché ne hanno atto richiesta le seguenti Associazioni:  

Afar Alzheimer, Raggio di Sole, Cosìcomesei. 

Totale assenti   13 componenti.  

Si passa al primo punto all’o.d.g.:  

Approvazione del verbale della seduta del 29 novembre 2018 che, per alzata di mano, viene approvato 

all’unanimità, dopo che il presidente ha chiesto ai presenti se lo avessero già letto. Inoltre, il Presidente 

ringrazia il Commissario Straordinario, arch. Angelo Aliquò, per aver manifestato, tra i suoi primi 

appuntamenti, l’interesse a incontrare il Comitato Consultivo Aziendale. Il Commissario prende la parola e fa 

un lungo intervento. 

Innanzitutto, ha lodato il ruolo dei CCA all’interno delle Aziende Sanitarie capaci di svolgere un’attività di 

“spie di allarme” per le problematiche che, inevitabilmente, si verificano. Si è soffermato sul fatto che lui 
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stesso metterà naso in tutti i servizi sanitari ospedalieri e territoriali per capire quali soluzioni fanno 

intraprese per migliorare la qualità delle prestazioni e cercare di rimuovere gli ostacoli che ne impediscono il 

buon funzionamento.  

Il Commissario ha parlato della delicata situazione che si è determinata a causa del protrarsi della carenza di 

personale, soprattutto, in alcune aree: emergenza, liste di attesa, prestazioni diagnostiche, ma anche altre 

ambiti sui quali bisogna intervenire - «fondamentale è il vostro ruolo per migliorare la nostra sanità e renderla 

un modello nella nostra Regione». Anche la comunicazione è stato un argomento dell’intervento del 

Commissario.  

Dopo il lungo intervento alcuni Rappresentanti delle Associazioni presenti sono intervenuti sottoponendogli 

alcune vecchie problematiche.  

La prof.ssa Chiaramonte – Tribunale dei diritti del Malato Cittadinanza Attiva di Vittoria ha parlato: MOC, 

parcheggi all’ospedale “Guzzardi”e della Fisioterapia. 

Enrichetta Guerrieri – Movimento difesa del Cittadino – ha proposta di recapitare al Commissario i verbali 

delle sedute, precedenti al suo insediamento, dove sono elencate tutte le questioni “denunciate”, ma non 

ancora risolte.    

Maria Teresa Fattori – Lilt – ha informato il Commissario dell’opportunità di rinnovare la convenzione con la 

Lilt che offre la collaborazione dei propri Volontari a sostengo dei pazienti dell’hospice di Modica. 

Antonino Castronuovo – Associazione Vivere – ha riportato alla ribalta il problema dell’approvvigionamento 

del materiale per gli stomizzati riproponendo la necessità che lo stesso venga consegnato a domicilio agli 

utenti.    

Si è anche parlato del Centro Diurno Alzheimer e del Centro per l’Autismo. 

Alle 17:30 si scioglie l’assemblea.  
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